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Öåëü êóðñà � äàòü ïðåäñòàâëåíèå î òåîðèè îáùåãî ðàâíîâåñèÿ.

Áóäåò ïîñòðîåí ïðèìåð ïðîñòåéøåé ýêîíîìèêè, èçâåñòíîé êàê ýêîíîìèêà Ðîáèíçîíà Êðóçî,

â êîòîðîé ïðè ïîäõîäÿùåì âûáîðå öåí ïðîèçâîäñòâî, ïîòðåáëåíèå è ðûíîê òðóäà îêàçûâàþò-

ñÿ ñáàëàíñèðîâàííûìè � è äîñòèãàåòñÿ îáùåå ðàâíîâåñèå. Ñ ïåðâîãî âçãëÿäà ìîäåëü âûãëÿäèò

àíåêäîòè÷íî: â ýòîé ýêîíîìèêå Ðîáèíçîí â ïîíåäåëüíèê ÿâëÿåòñÿ ïîòðåáèòåëåì, âî âòîðíèê çà-

íèìàåòñÿ ïðåäïðèíèìàòåëüñòâîì, â ñðåäó ðàáîòàåò, â ÷åòâåðã âíîâü âñïîìèíàåò î ïîòðåáëåíèè,

è ò.ä., ïðè÷¼ì íèêàêèõ äðóãèõ ïîòðåáèòåëåé, ïðåäïðèíèìàòåëåé è ðàáîòíèêîâ â ýêîíîìèêå íå

íàáëþäàåòñÿ. Îñîçíàâ ôóíêöèîíèðîâàíèå ýòîé ìîäåëè (è íå ñîéäÿ ñ óìà îò ïðåäñòàâëåíèÿ ñòîëü

ðàçíîîáðàçíîé æèçíè Ðîáèíçîíà íà íåîáèòàåìîì îñòðîâå, ðàññêàçàííîé îäíèì ôðàíöóçîì ÷óòü

ïî äðóãîìó), ìîæíî çàäàòü âîïðîñ î ðåàëèñòè÷íîñòè ñäåëàííûõ ïðåäïîëîæåíèé. Îêàçûâàåòñÿ,

÷òî ñëåäóÿ êëàññè÷åñêîé èñòîðèè, ìîæíî ïîñåëèòü â ìîäåëüíóþ ýêîíîìèêó åù¼ îäíîãî èíäèâèäà,

íàçâàâ åãî, íàïðèìåð, Ïÿòíèöåé, è, ÷óäåñíûì îáðàçîì, îáùåå ðàâíîâåñèå ïî-ïðåæíåìó îêàæåòñÿ

äîñòèæèìûì. Ðàçóìååòñÿ, êóðñ ñäåëàåò â ýòîì ìåñòå ïðûæîê â ýêîíîìèêó, ïðèáëèæåííóþ ê ðå-

àëüíîñòè. Ìû îáñóäèì, êàê íóæíî èäåàëèçèðîâàòü äåéñòâèòåëüíîñòü, ÷òîáû îáùåå ðàâíîâåñèå â

íåé äîñòèãàëîñü.

Âçáèðàÿñü íà âåðøèíó ýòîãî êóðñà, íåîáõîäèìî ñíà÷àëà èçó÷èòü ïîâåäåíèå ïîòðåáèòåëåé è

ïðåäïðèíèìàòåëåé ïî îòäåëüíîñòè. Âûáîð ïîòðåáèòåëÿ áóäåò ôîðìàëèçîâàí â âèäå ìàòåìàòè-

÷åñêîé çàäà÷è îïòèìèçàöèè è ðåø¼í â ïåðâîé ÷àñòè êóðñà. Âî âòîðîé ÷àñòè êóðñà îáñóæäàåòñÿ

ïðîèçâîäñòâî íà îñíîâå ìàêñèìèçàöèè ïðèáûëè. Îñîçíàâ ìåõàíèçìû ïîòðåáëåíèÿ è ïðîèçâîäñòâà,

ìû èçó÷èì âîçìîæíîñòè âëèÿíèÿ íà ðûíî÷íûõ àãåíòîâ ïóò¼ì ââåäåíèÿ íàëîãîâ èëè ñóáñèäèé.

Â ðåçóëüòàòå ñëóøàòåëè ñìîãóò óáåäèòüñÿ, ÷òî ïðîñòûå è èçÿùíûå ìîäåëè âñêðûâàþò ñóù-

íîñòíûå îñîáåííîñòè ðåàëüíîãî ïîâåäåíèÿ ðûíî÷íûõ àãåíòîâ. Ýòè ìîäåëè ïîçâîëÿþò îöåíèâàòü

ðåøåíèÿ ñóáúåêòîâ ýêîíîìèêè è äîëæíû âõîäèòü â �äæåíòåëüìåíñêèé íàáîð� ëèö, ïðèíèìàþùèõ

ýêîíîìè÷åñêèå ðåøåíèÿ.

Íàèáîëåå âàæíûå ïðè¼ìû è òåõíè÷åñêèå ðåçóëüòàòû, êîòîðûìè ñëóøàòåëè

êóðñà äîëæíû âëàäåòü íà ìîìåíò íà÷àëà åãî îñâîåíèÿ

Ïðè èçëîæåíèè êóðñà èñïîëüçóåòñÿ ñòàíäàðòíûé ìàòåìàòè÷åñêèé àïïàðàò. Ïîýòîìó ïðåäïî-

ëàãàåòñÿ êàê çíàêîìñòâî ñëóøàòåëåé ñ áàçîâûìè ïîíÿòèÿìè ýêîíîìèêè (â ïåðâóþ î÷åðåäü çäåñü

òðåáóåòñÿ çäðàâûé ñìûñë), òàê è âëàäåíèå àïïàðàòîì ìàòåìàòè÷åñêîãî àíàëèçà â ÷àñòè ïîñòðîå-

íèÿ ãðàôèêîâ ôóíêöèé, äèôôåðåíöèàëüíîãî èñ÷èñëåíèÿ ôóíêöèè îäíîé è íåñêîëüêèõ ïåðåìåí-

íûõ è âû÷èñëåíèå óñëîâíîãî ýêñòðåìóìà.

Êàëåíäàðíûé ïëàí çàíÿòèé

Òåîðèÿ ïîòðåáëåíèÿ. (16 ÷àñîâ) Ïðåäïî÷òåíèÿ è ïîëåçíîñòü. Îïòèìàëüíûé âûáîð òîâà-

ðîâ êàê ìàêñèìèçàöèÿ ïîëåçíîñòè ïðè çàäàííûõ áþäæåòíûõ îãðàíè÷åíèÿõ. Ñâîéñòâà Âàëüðàñè-

àíñêîãî ñïðîñà: îäíîðîäíîñòü ñòåïåíè 0, ñîãëàñèå ñ çàêîíîì Âàëüðàñà, âîãíóòîñòü. Ïðåäåëüíàÿ

íîðìà çàìåùåíèÿ. Ìíîæèòåëü Ëàãðàíæà êàê ïðåäåëüíîå èçìåíåíèå ïîëåçíîñòè, âûòåêàþùåå èç

ïðåäåëüíîãî èçìåíåíèÿ äîõîäà. Ïðèìåð: ôóíêöèÿ ñïðîñà, ñîîòâåòñòâóþùàÿ ïîëåçíîñòè, êîòîðàÿ

çàäàíà ôóíêöèåé Êîááà�Äóãëàñà. Êîñâåííàÿ ïîëåçíîñòü (indirect utility): îäíîðîäíîñòü ñòåïåíè 0,
âîçðàñòàíèå ïî äîõîäó, íåâîçðàñòàíèå ïî öåíàì, êâàçèâîãíóòîñòü è íåïðåðûâíîñòü. Äâîéñòâåííàÿ
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çàäà÷à: ìèíèìèçàöèÿ ðàñõîäîâ. Îïòèìàëüíûå ðàñõîäû: îäíîðîäíîñòü ñòåïåíè 0 ïî öåíàì, âîçðàñ-
òàíèå ïî ïðåäïî÷òåíèÿì, íåóáûâàíèå ïî öåíàì, âîãíóòîñòü ïî öåíàì, íåïðåðûâíîñòü ïî öåíàì è

ïðåäïî÷òåíèÿì. Ñâÿçü ìåæäó ñïðîñîì Âàëüðàñà è Õèêñà. Ïðèìåð â ñëó÷àå ïîëåçíîñòè, çàäàí-

íîé ôóíêöèåé Êîááà�Äóãëàñà. Âçàèìîñâÿçü ìåæäó ñïðîñîì, êîñâåííîé ïîëåçíîñòüþ è ôóíêöèåé

ðàñõîäîâ. Óðàâíåíèå Ñëóöêîãî. Àãðåãèðîâàíèå è ñóùåñòâîâàíèå ðåïðåçåíòàòèâíîãî ïîòðåáèòåëÿ.

Ïðîèçâîäñòâî â óñëîâèÿõ ñîâåðøåííîé êîíêóðåíöèè. (14 ÷àñîâ) Ïðîèçâîäñòâåííàÿ

ôóíêöèÿ. Ïðèìåðû. Ôóíêöèÿ Êîááà�Äóãëàñà. Ïðåäåëüíûé ïðîäóêò. Òåõíîëîãè÷åñêàÿ íîðìà çà-

ìåùåíèÿ. Îòäà÷à îò ìàñøòàáà. Ïðèáûëü. Ìàêñèìèçàöèÿ ïðèáûëè. Ðàâåíñòâî ñòîèìîñòè ïðåäåëü-

íîãî ïðîäóêòà è öåíû ôàêòîðà. Èçîïðîôèòíûå ëèíèè. Ìèíèìèçàöèÿ èçäåðæåê. Îáùàÿ ïîñòàíîâ-

êà. Ïðèìåð: ôàêòîðû ïðîèçâîäñòâà ïîëíîñòüþ êîìïëåìåíòàðíû (perfectly complements). Ñðåäíèå

è ïðåäåëüíûå èçäåðæêè. Âçàèìîñâÿçü ìåæäó èçäåðæêàìè è âûïóñêîì ïðè îäíîïðîäóêòîâîì ïðî-

èçâîäñòâå è òåõíîëîãèÿõ, äåìîíñòðèðóþùèõ ðàçëè÷íûå ñâîéñòâà âûïóêëîñòè. Àãðåãèðîâàíèå è

ïðåäëîæåíèå îòðàñëè.

Îáùåå ðàâíîâåñèå. (10 ÷àñîâ) ×èñòûé îáìåí. ßùèê Ýäæóîðòà.Ýôôåêòèâíîñòü ïî Ïà-

ðåòî. Êîíòðàêòíàÿ ëèíèÿ. Äîñòèæåíèå ðàâíîâåñèÿ çà ñ÷¼ò èçìåíåíèÿ öåí. Çàêîí Âàëüðàñà: ðà-

âåíñòâî íóëþ ñîâîêóïíîãî èçáûòî÷íîãî ñïðîñà. Îòíîñèòåëüíûå öåíû. Ïðèìåð ðàâíîâåñèÿ ïðè

ïîëåçíîñòè èíäèâèäîâ, îïèñûâàåìîé ôóíêöèåé Êîááà-Äóãëàñà. Ñóùåñòâîâàíèå ðàâíîâåñèÿ ïðè

íåïðåðûâíîñòè ñîâîêóïíîãî èçáûòî÷íîãî ñïðîñà. Ïåðâàÿ òåîðåìà ýêîíîìèêè áëàãîñîñòîÿíèÿ: ýô-

ôåêòèâíîñòü ðàâíîâåñèÿ. Ñëó÷àé ìîíîïîëèñòà: îòñóòñòâèå ýôôåêòèâíîñòè äëÿ îáû÷íîãî ìîíîïî-

ëèñòà, ýôôåêòèâíîñòü ìîíîïîëèñòà, îñóùåñòâëÿþùåãî öåíîâóþ äèñêðèìèíàöèþ. Âòîðàÿ òåîðåìà

ýêîíîìèêè áëàãîñîñòîÿíèÿ.

Ïðîèçâîäñòâî. Ýêîíîìèêà Ðîáèíçîíà Êðóçî.Êðèâûå áåçðàçëè÷èÿ ìåæäó òðóäîì è ïîòðåáëå-

íèåì. Ïðîèçâîäñòâåííàÿ ôóíêöèÿ ñ óáûâàþùåé îòäà÷åé îò ìàñøòàáà. Âûáîð ôèðìîé îïòèìàëü-

íîãî êîëè÷åñòâà òðóäà. Ðûíîê ïîòðåáëåíèÿ. Îïòèìàëüíûé âûáîð ïîòðåáèòåëÿ ìåæäó òðóäîì è

ïîòðåáëåíèåì. Ðàâåíñòâî â ïðîèçâîäñòâå è â ïîòðåáëåíèè. Ïåðâàÿ òåîðåìà ýêîíîìèêè áëàãîñî-

ñòîÿíèÿ: ýôôåêòèâíîñòü ðàâíîâåñèÿ. Âòîðàÿ òåîðåìà ýêîíîìèêè áëàãîñîñòîÿíèÿ ïðè âûïóêëîñòè

ïðåäïî÷òåíèé ïîòðåáèòåëåé è ïðîèçâîäñòâåííûå ìíîæåñòâà ôèðì. Ýêîíîìèêà ñ ðàçíûìè ïðî-

èçâîäñòâåííûìè âîçìîæíîñòÿìè è ðàçëè÷íûìè òîâàðàìè. Ïðåäåëüíàÿ íîðìà òðàíñôîðìàöèè.

Ðàâíîâåñèå ïðè ôèêñèðîâàííûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ âîçìîæíîñòÿõ êàê ðàâíîâåñèå â ÿùèêå Ýäæó-

îðòà. Îáùåå ðàâíîâåñèå çà ñ÷¼ò âûáîðà îïòèìàëüíûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ âîçìîæíîñòåé: ðàâåíñòâî

ïðåäåëüíûõ íîðìû òðàíñôîðìàöèè è íîðìû çàìåùåíèÿ.

Ýêîíîìè÷åñêàÿ òåîðèÿ áëàãîñîñòîÿíèÿ.Åñòåñòâåííûå ïðåäïîëîæåíèÿ îá àãðåãèðîâàíèè è òåî-

ðåìà Ýððîó î íåâîçìîæíîñòè. Ôóíêöèÿ îáùåñòâåííîãî áëàãîñîñòîÿíèÿ. Ñïðàâåäëèâîå ðàñïðåäå-

ëåíèå êàê ðàâíîïðàâíîå è ýôôåêòèâíîå ïî Ïàðåòî. Ñóùåñòâîâàíèå ñïðàâåäëèâûõ ðàñïðåäåëåíèé.

ÇÀÄÀ×È

Ïîòðåáëåíèå.

1. Áþäæåòíîå îãðàíè÷åíèå ïîòðåáèòåëÿ íà òîâàðû 1 è 2 çàïèñûâàåòñÿ â âèäå

10x1 + x2 6 100.

Íåîæèäàííî ðåãóëÿòîð ââ¼ë 10%-ûé íàëîã íà êàæäûé åäèíèöó òîâàðà 1, íà÷èíàÿ ñ îäèííàäöàòîé.
Îäíîâðåìåííî ïîòðåáèòåëü ïîëó÷èë äîïîëíèòåëüíûé äîõîä â 20 åäèíèö. Èçîáðàçèòå áþäæåòíîå
ìíîæåñòâî ïîòðåáèòåëÿ äî è ïîñëå ââåäåíèÿ óêàçàííûõ ìåð.

2. Âåðíî ëè, ÷òî åñëè ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ âûïóêëû, òî îíè ìîíîòîííû?

3. Âåðíî ëè, ÷òî åñëè ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ ìîíîòîííû, òî îíè âûïóêëû?

4. Ñòóäåíò Áåçäåëüíèêîâ ðåøèë ïîòðàòèòü â áëèæàéøåì ìåñÿöå I ðóáëåé íà îáåäû, íà êîòîðûõ

îí ñîáèðàëñÿ îòêóøàòü ïèðîãè ñ íåðêîé, çàïèâàÿ èõ áåëûì âèíîì. ×òîáû íàèëó÷øèì îáðàçîì

ðàñïðåäåëèòü ñâîè äåíüãè ìåæäó ïèðîãàìè è âèíîì, îí, ïî ñîâåòó ñòóäåíòà Áîòàíîâà (êîòîðûé

ïèòàëñÿ ïðåèìóùåñòâåííî âàð¼íîé êàïóñòîé), îïðåäåëèë óðîâåíü ñâîåãî óäîâîëüñòâèÿ äëÿ êàæ-

äîé êîìáèíàöèè (x, y), îáîçíà÷àþùåé êîëè÷åñòâî çàêàçàííûõ ïèðîãîâ è ìèëèëèòðîâ âèíà. Ýòîò
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óðîâåíü óäîâîëüñòâèÿ çàäàí äèôôåðåíöèðóåìîé ôóíêöèåé u(x, y). Âïîñëåäñòâèè Áåçäåëüíèêîâ ñ
èíòåðåñîì óçíàë, ÷òî ôóíêöèþ u ýêîíîìèñòû íàçûâàþò ôóíêèåé ïîëåçíîñòè. Öåíû íà ïèðîãè è

âèíî ðàâíû px è py (îíè íå çàâèñÿò îò êîëè÷åñòâà ïðèîáðåò¼ííîãî òîâàðà). Óêàæèòå îïòèìàëüíûé
íàáîð ïèðîãîâ è âèíà. ×òî íóæíî ïîòðåáîâàòü îò ôóíêöèè u, ÷òîáû çàäà÷à èìåëà åäèíñòâåííîå

ðåøåíèå? Õîðîøî áû äàòü ãåîìåòðè÷åñêóþ èíòðåïðåòàöèþ îòâåòà.

5. Äâîðíèê äÿäÿ Ôåäÿ òðàòèò ñâîé äîõîä íà ïîñåùåíèå òåàòðîâ è êîíöåðòîâ. Â ñëåäóþùåì ìåñÿöå

îí ñîáèðàåòñÿ ïîéòè òðèæäû â êîíñåðâàòîðèþ è ÷åòûðåæäû â òåàòð. Öåíû íà áèëåòû â êîíñåð-

âàòîðèþ ïîñòîÿííû, Öåíû íà áèëåòû â òåàòð òàêæå ïîñòîÿííû, íî â ïîëòîðà ðàçà äîðîæå, ÷åì

áèëåòû â êîíñåðâàòîðèþ. Ïðåäïî÷òåíèÿ äÿäè Ôåäÿ îòíîñèòåëüíî îáîèõ âèäîâ äîñóãà ìîíîòîííû.

Ïðåäåëüíàÿ íîðìà çàìåùåíèÿ ïðîñìîòðîâ òåàòðàëüíûõ ïðåäñòàâëåíèé ïðîñëóøèâàíèåì êîíöåð-

òîâ â äàííîé òî÷êå ðàâíà 2. Îáúÿñíèòå, ÷òî èçìåíåíèå ïëàíà ïîñåùåíèé òåàòðà è êîíñåðâàòîðèè
ìîæåò óâåëè÷èòü ïîëåçíîñòü äÿäè Ôåäè.

6. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ çàäàíû ôóíêöèåé ïîëåçíîñòè u(x1, x2) = x21x2. Öåíû òîâàðîâ ðàâíû

p1 = 2, p2 = 1. Îïðåäåëèòå âûáîð ïîòðåáèòåëÿ, êîòîðûé ãîòîâ òðàòèòü íà ýòè òîâàðû 100 ðóáëåé.

7. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ çàäàíû ôóíêöèåé ïîëåçíîñòè u(x1, x2) = min{x1, x2}. Öåíû òîâàðîâ

ðàâíû p1 = 2, p2 = 1. Îïðåäåëèòå âûáîð ïîòðåáèòåëÿ, êîòîðûé ãîòîâ òðàòèòü íà ýòè òîâàðû 100
ðóáëåé.

8. Ñêàçêà. Öàðü çàìîðñêîé ñòðàíû, ñ îãîð÷åíèåì óçíàâ, ÷òî ãðàæäàíèí Áèëëè ïîòðåáëÿåò ñëèø-

êîì ìíîãî âèñêè, ðåøèë, çàáîòÿñü èñêëþ÷èòåëüíî î åãî çäîðîâüå, çàñòàâèòü Áèëëè óìåíüøèòü

ïîòðåáëåíèå âðåäíîãî ïðîäóêòà. (Çàáîòÿñü î ñîáñòâåííîì çäîðîâüå è, ãëàâíîå, ïðîäîëæèòåëüíî-

ñòè ïðàâëåíèÿ, Öàðü ìîã áû ñòðåìèòüñÿ óâåëè÷èòü ïîòðåáëåíèå àëêîãîëÿ ñâîèìè ïîääàííûìè,

íî ýòî ïðåäìåò äðóãîé çàäà÷è). Öàðþ ïðèíåñëè ðåçóëüòàòû íàó÷íîãî èññëåäîâàíèÿ, êîòîðîå ñâè-

äåòåëüñòâîâàëî, ÷òî ïðåäïî÷òåíèÿ Áèëëè îïèñûâàþòñÿ ôóíêöèåé

U(x1, x2) = xγ11 x
γ2
2 ,

ãäå x1 � êîëè÷åñòâî âûïèòîãî âèñêè, x2 � êîëè÷åñòâî âñåõ îñòàëüíûõ ïðîäóêòîâ, γ1 è γ2 � ýòî

÷èñëà, ëåæàùèå ìåæäó íóë¼ì è åäèíèöåé. Äëÿ ïðîñòîòû ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî Áèëëè ïîòðåáëÿåò

òîëüêî äâà òîâàðà: âèñêè � ýòî òîâàð 1, è âñ¼ îñòàëüíîå � ýòî òîâàð 2. Íà ïîòðåáëåíèå ó Áèëëè
åñòü I ðóáëåé. Îí âèäèò öåíû p1 è p2 íà òîâàðû 1 è 2 è ìàêñèìèçèðóåò

U(x1, x2)→ max

ïðè áþäæåòíîì îãðàíè÷åíèè

p1x1 + p2x2 = I.

(à) Íàéäèòå îïòèìàëüíûå x∗1 è x∗2 è ñîîòâåòñòâóþùåå èì çíà÷åíèå ôóíêöèè ïîëåçíîñòè Ua =
U(x∗1, x

∗
2). Èìåííî ýòî îïòèìàëüíîå çíà÷åíèå x∗1 òðåáóåòñÿ ïîíèçèòü äî íåêîòîðîãî x̃1 < x∗1, êî-

òîðîå ðåêîìåíäîâàíî îðãàíèçàöèåé Ìåäâåæüå Çäîðîâüå. Äðóã Öàðÿ, ñòðåìÿñü ê ïðîñòåéøîìó

ðåøåíèþ íåîæèäàííîé ïðîáëåìû, ïðåäëîæèë ïðîñòî íå ïðîäàâàòü Áèëëè âèñêè áîëåå, ÷åì x̃1.
Îïðåäåëèòå, êàêîå êîëè÷åñòâî òîâàðà 2 áóäåò ïîòðåáëÿòü Áèëëè â ýòîì ñëó÷àå, è êàêîé óðîâåíü

ïîëåçíîñòè Ub áóäåò äîñòèãíóò. (á) Îäíàêî îäèí èç Ñîâåòíèêîâ ãîñóäàðñòâà, â ïðîøëîì ïðîñëàâ-

ëåííûé âîåííûé, îòìåòèë, ÷òî Áèëëè ìîæåò çàòàèòü çëîáó íà Öàðÿ, ñ÷èòàÿ ïîäîáíîå îòíîøåíèå

ê ñåáå íåãóìàííûì, â ðåçóëüòàòå ÷åãî íå ïðîãîëîñîâàòü çà Öàðÿ íà î÷åðåäíûõ âûáîðàõ. Ïîýòîìó

Ñîâåòíèê ïðåäëîæèë óñòàíîâèòü äîïîëíèòåëüíûé àêöèç íà âèñêè, â ðåçóëüòàòå êîòîðîãî öåíà íà

âèñêè ïîäíèìåòñÿ äî íåêîòîðîãî p̃1, è Áèëëè óìåíüøèò ïîòðåáëåíèå âèñêè. (ñ) Íàéäèòå òàêîå

p̃1, ïðè êîòîðîì îïòèìàëüíîå ïîòðåáëåíèå âèñêè Áèëëè ñîñòàâèò â òî÷íîñòè x̃1. Êàêîé áóäåò ïî-

ëåçíîñòü Uc â ýòîì ñëó÷àå? Íî òóò â ñòîëèöó âåðíóëñÿ Íà÷àëüíèê Òàéíîé ïîëèöèè. (Ïîñëåäíþþ

íåäåëþ îí ðàçáèðàë æàëîáó àáîðèãåíîâ íà ñòðîèòåëüñòâî Äâîðöà. Ïî ìíåíèþ æàëîáùèêîâ çåìëÿ

ïîä ñòðîèòåëüñòâî áûëà ïðîäàíà çà 10% îò å¼ ðûíî÷íîé öåíû, è ñëóæàùèå Òàéíîé ïîëèöèè íå

ïîäïóñêàþò àáîðèãåíîâ ê ìîðþ â îêðåñòíîñòÿõ ñòðîèòåëüñòâà. Æàëîáà áûëà ðàçîáðàíà è æàëîá-

ùèêè, ðàçóìååòñÿ, íàêàçàíû). Íà÷àëüíèê ïðåäëîæèë íå çàíèìàòüñÿ åðóíäîé, òî åñòü àêöèçàìè,
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íî ââåñòè íàëîã íà âîçäóõ, â ðåçóëüòàòå êîòîðîãî äîõîä I ãðàæäàíèíà Áèëëè óìåíüøèòüñÿ äî Ĩ.
Íàéäèòå òàêîå Ĩ, ïðè êîòîðîì îïòèìàëüíîå ïîòðåáëåíèå âèñêè ñòàíåò ðàâíûì x̃1. (ä) Ñðàâíèòå
ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò òð¼õ ïðåäëîæåííûõ ìåòîäîâ, óïîðÿäî÷èâ èõ â ñîîòâåòñòâèè ñ ïîëåçíîñòüþ

Áèëëè â òî÷êå îïòèìàëüíîãî ïîòðåáëåíèÿ â êàæäîì èç ñëó÷àåâ.

9. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ çàäàíû ôóíêöèåé u(x1, x2) = x1. Âåðíî ëè, ÷òî ýòè æå ïðåäïî÷òå-
íèÿ ìîæíî çàäàòü ôóíêöèåé ïîëåçíîñòè ũ = 2x1−3.14? Èçîáðàçèòå êðèâûå áåçðàçëè÷èÿ ôóíêöèè
ïîëåçíîñòè u. Íàéäèòå äëÿ ýòîé ïîëåçíîñòè ôóíêöèè ñïðîñà.

10. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ çàäàíû ôóíêöèåé u(x1, x2) = min{x1, x2}. Âåðíî ëè, ÷òî ýòè æå

ïðåäïî÷òåíèÿ ìîæíî çàäàòü ôóíêöèåé ïîëåçíîñòè ũ(x1, x2) = min{2x1, x2}? Èçîáðàçèòå êðèâûå
áåçðàçëè÷èÿ ôóíêöèè ïîëåçíîñòè u. Íàéäèòå äëÿ ýòîé ïîëåçíîñòè ôóíêöèè ñïðîñà.

11. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ îòíîñèòåëüíî òîâàðîâ 1, 2, . . ., n çàäàíû ôóíêöèåé ïîëåçíîñòè

u(x1, x2 . . . , xn) = xγ11 x
γ2
2 . . . xγnn ,

ãäå γ1+γ2+ . . .+γn = 1. Öåíà òîâàðà j ðàâíà pj . Íàéäèòå ñïðîñ ïîòðåáèòåëÿ ñ äîõîäîì I íà òîâàð
j, j = 1 . . . , n. Ïîêàæèòå, ÷òî äîëÿ ñðåäñòâ, êîòîðóþ òðàòèò ïîòðåáèòåëü íà òîâàð j íå çàâèñèò
îò öåíû pj .

12. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ çàäàíû ôóíêöèåé ïîëåçíîñòè

u(x1, x2) = 2
√
x1 + x2 + 1,

ãäå x1 è x2 � ýòî ïîòðåáëÿåìîå êîëè÷åñòâî ïåðâîãî è âòîðîãî òîâàðîâ. Ïîòðàòèâ ñâîé äîõîä (ïîë-

íîñòüþ), ïîòðåáèòåëü ìîæåò êóïèòü, íàïðèìåð, Ïîòðåáèòåëü ìîæåò èçðàñõîäîâàòü ñâîé äîõîä,

íàïðèìåð, íà x1 = 10, x2 = 2 òîâàðà èëè íà x1 = 1, x2 = 5 òîâàðîâ. Íàéäèòå îïòèìàëüíûé âûáîð
ïîòðåáèòåëÿ. Âíåçàïíî âòîðîé òîâàð ïîäåøåâåë â äâà ðàçà. Íàéäèòå íîâûé âûáîð ïîòðåáèòåëÿ.

Íàéäèòå ôóíêöèè ñïðîñà íà êàæäûé èç òîâàðîâ.

13. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ çàäàíû ôóíêöèåé u(x1, x2) = min{x1, x2}. Îïèøèòå îïòèìàëüíûé
âûáîð ïîòðåáèòåëÿ ñ äîõîäîì I. ×òî ïðîèçîéä¼ò ñ îïòèìàëüíûì âûáîðîì ïðè èçìåíåíèè I? Ïðè
èçìåíåíèè öåíû íà ïåðâûé òîâàð? ×òî ïðîèçîéä¼ò ñî ñïðîñîì íà ïåðâûé òîâàð ïðè óâåëè÷åíèè

öåíû íà âòîðîé òîâàð?

14. Ïðåäïî÷òåíèÿ ïîòðåáèòåëÿ çàäàíû ôóíêöèåé u(x1, x2) = x21 + x22. Îïèøèòå îïòèìàëüíûé

âûáîð ïîòðåáèòåëÿ ñ äîõîäîì I. ×òî ïðîèçîéä¼ò ñ îïòèìàëüíûì âûáîðîì ïðè èçìåíåíèè I? Ïðè
èçìåíåíèè öåíû íà ïåðâûé òîâàð? ×òî ïðîèçîéä¼ò ñî ñïðîñîì íà ïåðâûé òîâàð ïðè óâåëè÷åíèè

öåíû íà âòîðîé òîâàð?

Ïðîèçâîäñòâî.

15. Ôóíêöèÿ èçäåðæåê ôèðìû îïðåäåëÿåòñÿ âûðàæåíèåì c(y) = 5y2 + 40. Çàïèøèòå êðèâóþ

ïðåäëîæåíèÿ ôèðìû.

16. Ïðè êàêîì âûïóñêå ìèíèìèçèðóþòñÿ ñðåäíèå èçäåðæêè?

17. Îäíîïðîäóêòîâûå òåõíîëîãèè çàäàíû ôóíêöèåé

(a) f(z) = z1 + z2; (b) f(z) = min{z1, z2}; (c) f(z) = (zp1 + zp2)
1/p, p 6 1.

Íàéäèòå ïðèáûëü π(p) è ïðåäëîæåíèå y(p) êàê ôóíêöèè öåí p.

18. Îäíîïðîäóêòîâûå òåõíîëîãèè çàäàíû ôóíêöèåé

(a) f(z) = z1 + z2; (b) f(z) = min{z1, z2}; (c) f(z) = (zp1 + zp2)
1/p, p 6 1.

Íàéäèòå ïðèáûëü π(p) è ïðåäëîæåíèå y(p) êàê ôóíêöèè öåí p. Íàéäèòå èçäåðæêè c(w, q) è óñëîâ-
íûé ñïðîñ íà ôàêòîð z(w, q) êàê ôóíêöèè âûïóñêà q è öåí w1, w2 íà ðåñóðñû z1 è z2.

19. Îòðàñëü ïðåäñòàâëåíà äâóìÿ ôèðìàìè. Èõ ïðåäëîæåíèÿ, S1(p) è S2(p) êàê ôóíêöèè öåí p,
ðàâíû S1(p) = p− 20, S2(p) = p− 30. Ïðè êàêîé öåíå êðèâàÿ îòðàñëè áóäåò èìåòü èçëîì?
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20. Êàê âëèÿåò ýôôåêò ìàñøòàáà íà èçäåðæêè ôèðìû?

21. ×òî èç ïåðå÷èñëåííîãî íèæå ÍÅ âûçîâåò ñäâèã êðèâîé ïðåäëîæåíèÿ íà òîâàð âïðàâî (ïðè

ïðî÷èõ ðàâíûõ óñëîâèÿõ):

(à) óâåëè÷åíèå ñïðîñà íà òîâàðû, ïðîèçâîäñòâî êîòîðûõ òðåáóåò òåõ æå ìîùíîñòåé;

(á) óâåëè÷åíèå ñïðîñà íà ñîïóòñòâóþùèå òîâàðû, ò.å. âûïóñêàåìûå ñîâìåñòíî ñ äàííûì òîâàðîì;

(â) óìåíüøåíèå àêöèçà íà ïðîèçâîäèòåëåé äàííîãî òîâàðà;

(ã) ñíèæåíèå àäìèíèñòðàòèâíûõ îãðàíè÷åíèé â ïðîèçâîäñòâå äàííîãî òîâàðà (òðåáîâàíèé ñåðòè-

ôèêàöèè, ñòàíäàðòèçàöèè è ïð.)?

22. Ôèðìà-öåíîïîëó÷àòåëü åæåäíåâíî ðåàëèçóåò 200 åä. ïðîäóêöèè, ïîëó÷àÿ ïðèáûëü â 6000 ðóá.

Ïåðåìåííûå çàòðàòû â ðàñ÷åòå íà åäèíèöó ïðîäóêöèè ñîñòàâëÿþò 40 ðóá. Ïîñòîÿííûå èçäåðæêè

â ðàñ÷åòå íà âåñü âûïóñê ñîñòàâëÿþò 8000 ðóá. Ïðèðîñò âàëîâûõ çàòðàò, ñâÿçàííûé ñ âûïóñêîì

ïîñëåäíåé (200-é) åäèíèöû ïðîäóêöèè, ðàâåí 120 ðóá. è ïðè âûïóñêå ïîñëåäóþùèõ åäèíèö ïðîäóê-

öèè óâåëè÷èâàåòñÿ. Åñëè ôèðìà ñòðåìèòñÿ ê ìàêñèìóìó ïðèáûëè, òî ÷òî èç íèæåïåðå÷èñëåííîãî

åé ñëåäóåò ïðåäïðèíÿòü: (à) óâåëè÷èòü èåíó ïðîäàâàåìûõ òîâàðîâ; (á) ïðåêðàòèòü ïðîèçâîäñòâî

ñ öåëüþ ìèíèìèçàöèè óáûòêîâ; (â) óâåëè÷èòü îáúåì ïðîèçâîäñòâà òîâàðà; (ã) ñîêðàòèòü îáúåì

ïðîèçâîäñòâà òîâàðà?

23. Êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé âûáîð ïðîèçâîäñòâåííûõ ðåñóðñîâ â çàäà÷àõ ìàêñèìèçàöèè ïðè-

áûëè è ìèíèìèçàöèè èçäåðæåê? Ïî÷åìó?

24. Ôèðìà ïðîèçâîäèò ïðîäóêò íà çàâîäå A ïî òåõíîëîãèè fA(z1, z2) =
√
z1z2 è íà çàâîäå B ïî

òåõíîëîãèè fA(z1, z2) =
√
z1 +

√
z2, ãäå z1 è z2 � ýòî èñïîëüçóåìûå ôàêòîðû ïðîèçâîäñòâà. Öåíû

çà åäèíèöû ôàêòîðâ z1 è z2 ðàâíû 2 è 4. Ïî óñëîâèþ êîíòðàêòà, â äîëãîñðî÷íîì ïåðèîäå ôèðìà

âûïóñêàåò ïî 40 åäèíèö ïðîäóêöèè íà êàæäîì èç çàâîäîâ. Êàêîâû èçäåðæêè ôèðìû? Åñëè áû

óñëîâèÿ êîíòðàêòà íå òðåáîâàëè áû îò ôèðìû âûïóñêàòü ïðîäóêöèþ ïîðîâíó íà ýòèõ çàâîäàõ,

êàê áû ôèðìà ïåðåðàñïðåäåëèëà âûïóñê?

25. (à) Îáúÿñíèòå, ïî÷åìó â êîíêóðåíòíîé îòðàñëè ïðèáûëü ôèðìû ðàâíà íóëþ. (á) Âûïóñê ëè-

öåíçèè íà ïðàâî âûïîëíÿòü ïàññàæèðñêèå ïåðåâîçêè (òî åñòü ïîäãîòîâêà áóìàãè ñ ïå÷àòüþ) èìååò

ñåáåñòîèìîñòü, áëèçêóþ ê íóëþ. Òåì íå ìåíåå êóïèòü ëèöåíçèþ ìîæíî çà äîñòàòî÷íî áîëüøèå

äåíüãè. ×åì âû ìîãëè áû îáúÿñíèòü ýòó ðàçíèöó?

Îáùåå ðàâíîâåñèå.

26. Ïîòðåáèòåëè èìåþò ôóíêöèè ïîëåçíîñòè

u1 = x11 +
√
x12, u2 = x22

ßâëÿåòñÿ ëè íèæíèé óãîë ÿùèêà Ýäâîðòà ýôôåêòèâíûì ïî Ïàðåòî? Ìîæåò ëè îí áûòü ðåà-

ëèçîâàí ïðè êàêèõ-íèáóäü öåíàõ? Åñòü ëè çäåñü ïðîòèâîðå÷èå ñî âòîðîé òåîðåìîé ýêîíîìèêè

áëàãîñîñòîÿíèÿ?

27. Ïðèâåäèòå ïðèìåð ýêîíîìèêè îáìåíà ñ äâóìÿ ïîòðåáèòåëÿìè è äâóìÿ áëàãàìè, äëÿ êîòîðîé

ïåðâàÿ òåîðåìà ýêîíîìèêè áëàãîñîñòîÿíèÿ íå ïðèìåíèìà è óòâåðæäåíèå âòîðîé òåîðåìû áëàãî-

ñîñòîÿíèÿ îñòà¼òñÿ âåðíûì.

28. Ïðèâåäèòå ïðèìåð ýêîíîìèêè îáìåíà ñ äâóìÿ ïîòðåáèòåëÿìè è äâóìÿ áëàãàìè, äëÿ êîòîðîé

ïåðâàÿ òåîðåìà ýêîíîìèêè áëàãîñîñòîÿíèÿ íå ïðèìåíèìà è óòâåðæäåíèå âòîðîé òåîðåìû áëàãî-

ñîñòîÿíèÿ íåâåðíî.

29. Äîêàæèòå òåîðåìû ýêîíîìèêè áëàãîñîñòîÿíèÿ â ìîäåëè îáìåíà â óñëîâèÿõ ñòðîãîé ìîíîòîí-

íîñòè, ñòðîãîé âûïóêëîñòè ïðåäïî÷òåíèé è ïîëîæèòåëüíîñòè ñîâîêóïíûõ íà÷àëüíûõ çàïàñîâ.

30. Äîïóñòèìûå ïîòðåáèòåëüñêèå íàáîðû çàäàþòñÿ íåðàâåíñòâàìè x1 > 0, x2 > 0. Êàêèå èç

ñëåäóþùèõ ôóíêöèé ïîëåçíîñòåé, óäîâëåòâîðÿþò óñëîâèÿì ïåðâîé è âòîðîé òåîðåìû ýêîíîìèêè
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áëàãîñîñòîÿíèÿ:

(a) u(x1, x2) = x1; (b) u(x1, x2) = −x1; (c) u(x1, x2) = 1;

(d) u(x1, x2) = x21 + x22; (e) u(x1, x2) =
√
x1 +

√
x2; (g) u(x1, x2) = min{x1, x2};

(h) u(x1, x2) = x1x2; (i) u(x1, x2) = x1 − 3x2; (j) u(x1, x2) = x1 + 3x2?

31. Â ýêîíîìèêå îáìåíà ïîòðåáèòåëè èìåþò ôóíêöèè ïîëåçíîñòè

u1(x11, x12) = x211 + x212, u2(x21, x22) = x221 + x222,

Íàéäèòå òî÷êè, ýôôåêòèâíûå ïî Ïàðåòî. Êàêèå èç ýòèõ òî÷åê ðåàëèçóþòñÿ ïîäáîðîì öåí? Ñ÷è-

òàéòå, ÷òî íà÷àëüíûå çàïàñû äâóõ áëàã ðàçëè÷àþòñÿ.

32. Äîñòèæèìîå ðàñïðåäåëåíèå áëàã x íàçûâàåòñÿ ñëàáî îïòèìàëüíûì ïî Ïàðåòòî, åñëè íå ñó-

ùåñòâóåò òàêîãî ðàñïðåäåëåíèÿ áëàã y, ÷òî yi �i xi äëÿ i = 1, 2. Ïîêàæèòå, ÷òî ïðè ñòðîãî

ìîíîòîííûõ íåïðåðûâíûõ ïðåäïî÷òåíèÿõ ñëàáàÿ îïòèìàëüíîñòü ïî Ïàðåòî ñîâïàäàåò ñ ñèëüíîé.

33. Â ýêîíîìèêå Ðîáèíçîíà Êðóçî íàéäèòå ðàâíîâåñíûå öåíû, ïðèáûëü, è ïîòðåáëåíèå ïðè ôóíê-

öèè ïîëåçíîñòè u(x1, x2) = lnx1 + lnx2 è f(z) = z1/4.

Îò÷¼òíîñòü ïî êóðñó

Â êîíöå âòîðîé íåäåëè ñëóøàòåëè ïèøóò êîíòðîëüíóþ ðàáîòó. Ïî îêîí÷àíèè êóðñà ñëóøàòåëè

ñäàþò ýêçàìåí. Ôèíàëüíàÿ îöåíêà (G) âû÷èñëÿåòñÿ ïî ñëåäóþùåé ôîðìóëå

G = 0.2Q+ 0.8E,

ãäå Q è E � ýòî îöåíêè çà êîíòðîëüíóþ ðàáîòó è ýêçàìåí ñîîòâåòñòâåííî.
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